



中国病原生物学杂志

ZHONGGUO BINGYUAN SHENGWUXUE ZAZHI

中国病原生物学杂志

二零二二年三月

第十七卷

第三期

中华预防医学会系列杂志

2022年3月第17卷第3期

(总第183期)

Mar. 2022 Vol. 17, No. 3

国家卫生健康委员会主管
中华预防医学会主办
山东省寄生虫病防治研究所



JOURNAL OF
PATHOGEN BIOLOGY

中文核心期刊(基础医学类)
中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊
中国科技核心期刊
中国生物医学类核心期刊
RCCSE中国核心学术期刊
科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告收录期刊
中国科技论文统计源期刊
《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊
《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊



中华预防医学会系列杂志
SERIAL JOURNAL OF CHINESE PREVENTIVE MEDICINE ASSOCIATION

化疗、以机代牛、封洲禁牧或建立安全牧场等以阻断家畜粪便对环境的污染。为了消除血吸虫病,除了控制传染源外,其综合防治措施还包括中间宿主钉螺的控制、安全供水以及健康教育等^[20]。在鱼源性寄生虫病的流行病学部分,应增加鱼塘或养鱼场的水体安全知识,以及鱼类中吸虫囊蚴的检查方法。对于肉源性寄生虫病,应补充动物肉类中寄生虫的检验技术等食品卫生检验的内容。此外,还应将国家卫生行业标准与国家检验检疫标准中的寄生虫病诊断与检验的新标准(如旋毛虫病的诊断 WS369-2012、旋毛虫病暴发处理技术规范 WS 470-2015、旋毛虫诊断技术 GB/T18642-2021、裂头绦虫幼虫检测技术 WS/T571-2017 等),补充到寄生虫学教材与教学内容中,同时删除已经过时的、在寄生虫病临床与现场不再应用的病原学与血清学诊断方法(如补休结合试验等)。

4 结语

“全健康”的教学理念和实践是全方位的,其目的是致力于共同促进人类健康和动物健康,维护和改善生态环境,实现人与自然的和谐统一。仅单独从医学角度则很难控制寄生虫病的流行,寄生虫病的防治需要从医学、动物医学、环境卫生及食品安全等方面进行综合考虑。需要将“全健康”理念引入“新医科”人才培养模式中,并根据“全健康”理念对寄生虫学课程体系与教学内容进行改革。目前,我国已开始逐步将“全健康”纳入公共卫生治理体系与医学教育中。2020 年 8 月上海交通大学医学院与国家热带病研究中心举办了“全健康”科技发展学术研讨会,围绕“全健康”领域的科学问题和“全健康”治理体系建设,针对我国新发传染病面临的挑战与对策、全健康数据的挖掘与应用、全球食物链与食品安全等问题进行了交流;国家热带病研究中心还在海南省建立了“全健康”示范项目,在全健康理念下对人兽共患病防治、环境治理、养殖业和食品安全等进行多学科协同合作。全健康研究中心与老挝热带病与公共卫生研究所签署战略合作协议,双方将共建全健康联合实验室及教学基地,开展全健康研究,培养具有全球视野的高层次国际化人才。2021 年 7 月,中华预防医学会医学寄生虫分会教育学组,在承德市召开了“基于全健康(One health)理念的医学寄生虫学教学与学科建设研讨会”。本研究认为,随着全健康理念在医学寄生虫学教学中的应用,将会培养出具有宏观公共卫生与全健康意识的优秀医学人才。

【参考文献】

- [1] 陈国强. 中国开展“全健康”理论与实践研究势在必行[J]. 科技日报, 2020, 38(5):1.
- [2] Blaha T. One world-one health:the threat of emerging diseases. A European perspective[J]. Transbound Emerg Dis, 2012, 59(Suppl 1):3-8.
- [3] Ryu S, Kim BI, Lim JS, et al. One health perspectives on emerging public health threats[J]. J Prev Med Public Health, 2017, 50(6):411-414.
- [4] 刘若丹, 龙绍蓉, 姜鹏, 等. 寄生虫病临床与防控人才培养模式改革的研究[J]. 中国病原生物学杂志, 2020, 15(12):1488.
- [5] World Health Organization. One health(<http://www.who.int/features/qa/onehealth/en/>)
- [6] Wang ZQ, Cui J, Wang Y. Persistent febrile hepatomegaly with eosinophilia due to hepatic capillariasis in central China[J]. Ann Trop Med Parasitol, 2011, 105(6):469-472.
- [7] Cui J, Wang Y, Wang ZQ. Cutaneous gnathostomiasis with recurrent migratory nodule and persistent eosinophilia:a case report from China[J]. Korean J Parasitol, 2013, 51(4):467-470.
- [8] Cui J, Wang Y, Zhang X, et al. An emerging but neglected risk for sparganosis: eating live tadpoles in central China[J]. Infect Dis Poverty, 2017(6):58.
- [9] 黄艳, 余新炳. 食源性寄生虫病流行趋势、研究与发展方向[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2015, 33(6):436-442.
- [10] van der Giessen J, Deksne G, Gomez-Morales MA, et al. Surveillance of foodborne parasitic diseases in Europe in a One Health approach[J]. Parasite Epidemiol Control, 2021(13):e00205.
- [11] 沈玉娟, 姜岩岩, 曹建平. 我国介水传播肠道原虫病流行现状与防控策略[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2021, 39(1):8-12.
- [12] 张玺, 姜鹏, 刘若丹, 等. 虫媒病及其在病原生物学教学中的重要性[J]. 中国热带医学, 2016, 16(2):186-189.
- [13] 周正斌, 李元元, 张仪, 等. 2015-2018 年我国内脏利什曼病疫情分析[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2020, 38(3):341-342.
- [14] 李云霞, 程睿, 周瑞敏, 等. 河南省洛阳市 1 例新发本地内脏利什曼病病例的流行病学调查[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2021, 39(3):420-413.
- [15] Boissier J, Mone H, Mitta G, et al. Schistosomiasis reaches Europe[J]. Lancet Infect Dis, 2015, 15(7):757-758.
- [16] 张玺, 姜鹏, 刘若丹, 等.“一带一路”背景下增加输入性寄生虫病教学内容的建议[J]. 中国病原生物学杂志, 2018, 13(3):322-323.
- [17] Cui J, Jiang P, Song YY, et al. Imported African schistosomiasis and potential risk of transmission in China[J]. Pathog Glob Health, 2018, 112(2):101-105.
- [18] Cui J, Wang ZQ, Wu F, et al. An outbreak of paragonimiasis in Zhengzhou city[J]. Acta Trop, 1998, 70(2):211-216.
- [19] 温浩, 林仁勇, 李海涛, 等. 棘球蚴病防治成就及面临的挑战[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2015, 33(6):466-471.
- [20] 洪中, 吴玲玲, 王丽萍, 等. 全球血吸虫病防控进展及面临的挑战[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志, 2021, 39(3):394-514.

【收稿日期】 2021-11-12 【修回日期】 2022-02-04



科技期刊世界影响力指数（WJCI）报告（2021）

收录证书

This is certificate for

中国病原生物学杂志

(ISSN: 1673-5234 CN: 11-5457/R)

to be indexed in

World Journal Clout Index(WJCI) Report of Scientific and Technological Periodicals(2021)

项目联合研发单位 Project research units:

中国科学技术信息研究所 Institute of Scientific and Technical Information of China
《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社有限公司 Chinese Academic Journal(CD Edition)
Electronic Publishing House Co.ltd
清华大学图书馆 Library of Tsinghua University
万方数据有限公司 Wanfang Data Co.Ltd
中国高校科技期刊研究会 Society of China University Journals
中国科学技术期刊编辑学会 China Editology Society of Science Periodicals

人感染的动物肉类或由动物直接或间接传播给人类，这类寄生虫病与动物医学、食品科学密切相关^[6-8]。多数食源性寄生虫病(foodborne parasitic diseases)属于人兽共患寄生虫病，其流行与分布受地理环境、中间宿主、以及居民的生活和饮食习惯等因素的影响，而居民的生活和饮食习惯在食源性寄生虫的感染与传播中则占居重要的作用^[9]。在WHO/FAO列出的24种食源性寄生虫中，在欧洲优先控制的前5位食源性寄生虫分别是多房棘球绦虫、刚地弓形虫、旋毛虫、细粒棘球绦虫及隐孢子虫，这些寄生虫均属于动物源性寄生虫^[10]。一些寄生虫病还与环境卫生有关，如土源性线虫病(蛔虫病、钩虫病、鞭虫病)因其虫卵污染土壤与蔬菜等而导致人体感染；水源性寄生虫病(阿米巴病、贾第虫病、隐孢子虫病、环孢子虫病等)因其包裹或卵囊污染水源而导致其暴发，其中多数水源性肠道原虫具有人兽共患性和多种动物宿主的特点，防治工作难度较大^[11]。

虫媒寄生虫病则是由医学节肢动物携带寄生虫的感染阶段，在人和/或动物之间传播的寄生虫病，如疟疾、丝虫病、黑热病等。虫媒寄生虫病的传播则与地理环境、气候因素(季节、温度、湿度、雨量、光照)、传播媒介的孽生习性与栖性等密切相关^[12]。随着环境的改变，在河南地区已消失30多年的黑热病，近年来在河南省安阳与洛阳等地又出现11例本地感染的黑热病病例^[13-14]。意大利为埃及血吸虫病的非流行区，但在意大利Corsica岛，因感染埃及血吸虫的旅游者将其虫卵随尿排出污染当地湖水，而当地又有埃及血吸虫中间宿主(水泡螺)的存在，导致水泡螺的感染，结果德国与法国人因到Corsica度假时游泳而发生了当地埃及血吸虫病的暴发^[15]。近年来我国已报告境外输入性非洲血吸虫病380多例，主要来自安哥拉、莫桑比克、南非等非洲国家和地区，多数患者有在当地从事工程建设、地质勘探等野外工作史；在中国籍病人中，埃及血吸虫病248例，曼氏血吸虫病79例^[16]。在河南省，近年来报道了3例输入性埃及血吸虫病及1例曼氏血吸虫病，分别是从坦桑尼亚、安哥拉及马达加斯加回国的务工人员或旅游人员，均有在当地河流中洗浴或游泳史^[17]。此外，在我国香港和深圳地区已相继发现了曼氏血吸虫的中间宿主—蕈杆双脐螺，如果输入性曼氏血吸虫病人未得到及时治疗，其排出的虫卵污染当地环境，在我国还可能存在有曼氏血吸虫病潜在的传播与流行风险。

目前我国寄生虫病的流行趋势是人类专有的寄生虫病逐年减少，而人兽共患的寄生虫病明显增加；以乡村流行为主扩展为城乡共有的寄生虫病增多；寄生虫病已从“穷病”型转为以“富病”型为主。辽宁省丹东市623名居民因生食贩自朝鲜的河蟹而感染并殖吸虫病，郑州市区居民因到山区旅游食入溪蟹而致并殖肺吸虫病暴发^[18]；2006年在北京市发生的广州管圆线虫病暴发(“福寿螺事件”)，北京市各医院共发现160多例病人，是因为食入了从广西贩运至北京的福寿螺所致，成为当年北京市的重大突发公共卫生事件。因此，寄生虫学与动物医学、环境科学具有密切关系，寄生虫病的防治需要医学与动物医学、环境科学密切结合，共同维护人类、动物及环境健康。

2 医学寄生虫学与动物医学、食品科学及环境科学之间的割裂

医学寄生虫学又称人体寄生虫学，是研究与医学有关的寄生虫的形态结构、生长发育规律，揭示寄生虫与人体和外界环

境因素相互关系的一门学科，是病原生物学的重要组成部分，是基础医学与临床医学及预防医学的一门桥梁课程。传统的人体寄生虫学主要讲授寄生虫的生物学、生态、致病、病原学检查、流行与防治，其中有诊断价值的寄生虫形态特征、生活史与致病机制是重点内容。在流行病学与防治部分，则主要是按传染病学与流行病学中寄生虫病流行的3个基本环节(传染源、传播途径与感染方式及易感人群)进行授课。在早期的人体寄生虫学教材中，寄生虫病的防治措施之一是消灭传染源，如捕杀感染利什曼原虫、棘球绦虫的病犬与某些野生动物以消除传染源，当时没有“全健康”的意识；近年来随着野生动物保护法的实施，已开始对寄生虫的保虫宿主(储存宿主)采用药物治疗的措施，这就涉及到动物医学的范畴。棘球蚴病是典型的动物源性人兽共患寄生虫病，只要切断病原体在动物间的传播，就能有效控制该病的流行和传播，防止人体棘球蚴病的发生。细粒棘球绦虫与多房棘球绦虫在小肠发育成熟的时间分别是45 d与28~30 d，如果每月对犬驱虫一次，即使犬再次感染棘球绦虫，由于驱虫期间犬体内无成熟的节片与虫卵排出体外，故不会导致中间宿主的感染，因而病原体不会在中间宿主与终宿主之间进一步循环传播。因此，目前包虫病的防治措施已由捕杀病犬改为对家犬与牧犬定期驱虫治疗，主要是应用吡喹酮对犬进行驱虫工作，即“犬犬投药，月月驱虫”^[19]。

此外，医学寄生虫学的实验室检查仅讲授人体各种标本中寄生虫的检验，几乎不涉及食物中寄生虫的检验，如肉类与肉制品中旋毛虫、肉孢子虫的检验，肉、蛋及奶中弓形虫的检查方法，鱼类中华支睾吸虫、后睾吸虫、棘口吸虫、异形吸虫、颤口线虫、异尖线虫的检查，软体动物中广州管圆线虫的检查，甲壳动物中并殖吸虫囊蚴的检查，水生植物表面姜片虫、肝片形吸虫及巨片形吸虫囊蚴的检查等，亦缺少饮用水源中隐孢子虫卵囊及贾第虫包裹的检查等，致使医学院毕业生在寄生虫病防治工作中缺乏食物与环境中寄生虫检查的知识与技能。并且，食品科学及环境科学专业亦较少讲到寄生虫的检查，从而导致医学寄生虫学与动物医学、食品科学及环境科学之间缺乏密切联系，存在明显的割裂。

3 全健康理念指导下的寄生虫学课程改革

寄生虫学课程改革应密切结合我国寄生虫病的流行现状与趋势增减教学内容，对于我国已经或即将基本消灭的寄生虫病(如丝虫病、姜片虫病等)只在总论中简介，而重点讲授当前及今后对我国人民健康危害严重的人兽共患寄生虫病，增加新现与再现的食源性与水源性寄生虫病、虫媒寄生虫病及境外输入的寄生虫病(非洲血吸虫病、锥虫病、利什曼病)等。将“全健康”理念引入医学寄生虫学教材与教学内容中，加强寄生虫学与动物医学、环境卫生及食品安全等方面密切联系；尤其是预防医学专业学生讲授寄生虫病的流行病学部分时，应将医学寄生虫学和动物医学、环境卫生及食品安全的内容紧密结合，如对犬进行定期驱虫是控制包虫病传染源的重要措施等。增加寄生虫病流行环节中的环境卫生及食品安全等内容。日本血吸虫最重要的保虫宿主是家畜(黄牛、水牛等)，这些家畜常将含有大量血吸虫卵的粪便排入外界环境中；流行区洲滩、湖滩、河畔、水田、沟渠等环境中日本血吸虫中间宿主-钉螺的孽生与存在是本病流行的先决条件，防治家畜粪便污染水体是控制血吸虫病传播源的主要措施，包括对流行区家畜进行检查与